
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาครั้งนี้ศึกษาเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม ผลการศึกษาแบงเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสด

จัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม  
สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสด

จัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะการซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอของลูกคา

ในอําเภอเมืองเชียงใหม 
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 

ขอมูลทั่วไป จํานวน (คน) 
 N = 400 

รอยละ 
 

เพศ 
         ชาย 
         หญิง 

103 
297 

25.75 
74.25 

อาย ุ
         ต่ํากวา 25 ป 
         25 - 35 ป 
         36 - 45 ป 
         มากกวา 46 ป        

 
179 
175 
28 
18 

 
44.75 
43.75 
7.00 
4.50 

การศึกษา 
         ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย    
         มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
         อนุปริญญา/ปวส. 
         ปริญญาตรี 
        สูงกวาปริญญาตร ี

 
42 
100 
44 
154 
60 

 
10.50 
25.00 
11.00 
38.50 
15.00 

อาชีพ 
        นักเรียน/นักศึกษา        
        รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
        พนักงานบริษัทเอกชน 
        ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
       รับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอาย ุ

 
176 
34 
98 
59 
33 

 
44.00 
8.50 
24.50 
14.75 
  8.25 
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ตารางที่ 4.1 (ตอ) 
ขอมูลทั่วไป จํานวน (คน) 

 N = 400 
รอยละ 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
        ไมเกิน 10,000 บาท 
         10,000-15,000 บาท 
         15,001-20,000 บาท 
         20,001-25,000 บาท 
         มากกวา 25,000 บาท 

 
236 
45 
48 
42 
29 

 
59.00 
11.25 
12.00 
10.50 
  7.25 

 
จากตาราง 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 74.25 และ

เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 25.75 อายุต่ํากวา 25 ป คิดเปนรอยละ 44.75 รองลงมา อายุระหวาง 25-
35 ป คิดเปนรอยละ 43.75 อายุระหวาง 36-45 ป คิดเปนรอยละ 7.00 และอายุมากกวา 46 ป คิดเปน
รอยละ 4.50 ตามลําดับ ระดับการศึกษาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 38.50 รองลงมา มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 25.00 สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 15.00 อนุปริญญา/ปวส. คิดเปน
รอยละ 11.00 และต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ  10.50 ตามลําดับ อาชีพนักเรียน/
นักศึกษา คิดเปนรอยละ 44.00 รองลงมา พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 24.50 ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย คิดเปนรอยละ 14.75 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 8.50 และรับจาง/วางงาน/
แมบาน/เกษียณอายุ คิดเปนรอยละ 8.25 ตามลําดับ รายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท คิดเปน
รอยละ 59.00 รองลงมา 15,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.00 10,000-15,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 11.25  20,001-25,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.50 และมากกวา 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.25 
ตามลําดับ 
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สวนที่ 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอ
ของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตารางที่ 4.2 คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการ
เลือกซ้ือผลิตภณัฑดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม  

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ ลําดับ
ที่ 

ดานผลิตภัณฑ 4.21±0.67 มาก 2 
ดานราคา 4.06±0.76 มาก 3 
ดานการจัดจําหนาย 3.62± 0.92 มาก 6 
ดานการสงเสริมทางการตลาด 2.74±1.02 ปานกลาง 7 
ดานบุคคล 4.04±0.73 มาก 4 
ดานกระบวนการ 4.23± 0.69 มาก 1 
ดานหลักฐานทางกายภาพ 4.00±0.73 มาก 5 

คาเฉลี่ยโดยรวม 3.84±0.79 มาก  
 
จากตารางท่ี 4.2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ

ดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม โดยภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
3.84±0.79 ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานกระบวนการ มีคาเฉล่ีย 
4.23±0.69 ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.21±0.67 ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.06±0.76 ดานบุคคล มีคาเฉล่ีย 
4.04±0.73 ดานหลักฐานทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 4.00±0.73 และดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.62± 
0.92 ตามลําดับ 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอ
ของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม ในระดับปานกลาง ไดแก ดานการสงเสริมทางการตลาด คาเฉล่ีย 
2.74±1.02 
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ตารางที่ 4.3 ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัด
ชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
  (การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความหลากหลายของผลิตภัณฑ  151 
(37.75) 

 195 
(48.75) 

 52 
(13.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0) 

4.24±0.69 
(มาก) 

2. ชนิดของดอกไม 174 
(43.50) 

191 
(47.75) 

35 
(8.75) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.35±0.63 
(มาก) 

3. มีใหเลือกหลายขนาด  119 
(29.75) 

 199 
(49.75) 

 77 
(19.25) 

 5 
(1.25) 

0 
(0) 

4.08±0.73 
(มาก) 

4. ความสดของดอกไม  308 
(77.00) 

 83 
(20.75) 

 9 
(2.25) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.75±0.48 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ  63 
(15.75) 

 216 
(54.00) 

 119 
(29.75) 

 2 
(0.50) 

0 
(0) 

3.85±0.67 
(มาก) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ  35 
(8.75) 

 121 
(30.25) 

 188 
(47.00) 

 43 
(10.75) 

 13 
(3.25) 

3.30±0.89 
(ปานกลาง) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ  125 
(31.25) 

 217 
(54.25) 

 48 
(12.00) 

 9 
(2.25) 

 1 
(0.25) 

4.14±0.73 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัดชอ  283 
(70.75) 

 105 
(26.25) 

 9 
(2.25) 

 3 
(0.75) 

0 
(0) 

4.67±0.56 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.21±0.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมท่ีมีตอการเลือก

ซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชออยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21±0.67 
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ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของ
ดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.75±0.48 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.67±0.56 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.35±0.63 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.24±0.69 รูปทรงของผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 4.14±0.73 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.08±0.73 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.85±0.67 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก น้ําหนักของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.30±0.89 
 
ตารางที่ 4.4 ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอ
ของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
  (การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. มีปายราคา  109 
(27.25) 

 168 
(42.00) 

 105 
(26.25) 

 14 
(3.50) 

 4 
(1.00) 

3.91±0.87 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 153 
(38.25) 

 194 
(48.50) 

 50 
(12.50) 

 3 
(0.75) 

0 
 (0) 

4.24±0.69  
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของราคา 103 
(25.75) 

212 
(53.00) 

82 
(20.50) 

2 
(0.50) 

1 
(0.25) 

4.04±0.71  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.06±0.76 
(มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.4 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.06±0.76  
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 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับทุกปจจัยยอยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.24±0.69 มีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.04±0.71 
และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.91±0.87    
 
ตารางที่ 4.5 ระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไม
สดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
(การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก   143 
(35.75) 

181 
(45.25) 

 75 
(18.75) 

 1 
(0.25) 

0 
(0) 

4.16±0.73 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใช
บริการ 

96 
(24.00) 

 215 
(53.75) 

 86 
(21.50) 

 3 
(0.75) 

0 
(0) 

4.01±0.70  
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ  157 
(39.25) 

 166 
(41.50) 

 64 
(16.00) 

 12 
(3.00) 

 1 
(0.25) 

4.16±0.82  
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได  27 
(6.75) 

 64 
(16.00) 

 145 
(36.25) 

 89 
(22.25) 

 75 
(18.75) 

2.70±1.15  
(ปานกลาง) 

5. สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได 53 
(13.25) 

108 
(27.00) 

 133 
(33.25) 

 72 
(18.00) 

 34 
(8.50) 

3.18±1.14 
(ปานกลาง) 

6. มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี 64 
(16.00) 

 128 
(32.00) 

 162 
(40.50) 

 33 
(8.25) 

 13 
(3.25) 

3.49±0.97 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.62± 0.92 
(มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62±0.92 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.16±0.82 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.16±0.73 และเวลาเปด
ใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.01±0.70 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคา
ถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.49±0.97 สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.18±1.14 และสามารถ
ส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.70±1.15 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.6 ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
(การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ 10 
(2.50) 

 30 
(7.50) 

 118 
(29.50) 

 133 
(33.25) 

 109 
(27.25) 

2.25±1.02 
(นอย) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุ 5 
(1.25) 

 28 
(7.00) 

 131 
(32.75) 

 117 
(29.25) 

 119 
(29.75) 

2.21±0.99  
(นอย) 

3. ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง 

54 
(13.50) 

 83 
(20.75) 

 146 
(36.50) 

82 
(20.50) 

 35 
(8.75) 

3.10±1.14  
(ปานกลาง) 

4. มีการลดราคาสินคา 75 
(18.75) 

 148 
(37.00) 

 152 
(38.00) 

 22 
(5.50) 

 3 
(0.75) 

3.68±0.87  
(มาก) 

5. สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 21 
(5.25) 

 49 
(12.25) 

 102 
(25.50) 

 153 
(38.25) 

 75 
(18.75) 

2.47±1.09 
(นอย) 

คาเฉลีย่รวม 
(การแปลผล) 

2.74±1.02 
(ปานกลาง)  

 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดท่ีมีตอ
การเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.74±1.02  
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มี
คาเฉล่ีย 3.68±0.87 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.10±1.14 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก สามารถชําระสินคา
ดวยบัตรเครดิต ตัวอยาง 2.47±1.09 มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.25±1.02 และมี
การโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.21±0.99 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.7 ระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอ
ของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

 
ปจจัยดานบุคคล 

 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
  (การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน  128 
(32.00) 

 217 
(54.25) 

 54 
(13.50) 

 1 
(0.25) 

0 
(0) 

4.18±0.66 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน 130 
(32.50) 

 211 
(52.75) 

 57 
(14.25) 

 2 
(0.50) 

0 
(0) 

4.17±0.68  
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน  105 
(26.25) 

 182 
(45.50) 

 106 
(26.50) 

 7 
(1.75) 

0 
(0) 

3.96±0.77  
(มาก) 

4. พนักงานสามารถใหขอมูล และ
แนะนําลูกคาได 

 145 
(36.25) 

 182 
(45.50) 

 73 
(18.25) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.18±0.72  
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะ
ใหบริการ 

 69 
(17.25) 

 156 
(39.00) 

 159 
(39.75) 

 16 
(4.00) 

0 
(0) 

3.70±0.80  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.04±0.73 
(มาก)  
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 จากตารางท่ี 4.7 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.04±0.73 

ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับทุกปจจัยยอยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก 
พนักงานสามารถใหขอมูลและแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.18±0.72 ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.18±0.66 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.17±0.68 ความรูในเรื่อง
ดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.96±0.77 และจํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.70±0.80  
 
ตารางที่ 4.8 ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสด
จัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
  (การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการ  148 
(37.00) 

 204 
(51.00) 

 46 
(11.50) 

 1 
(0.25) 

 1 
(0.25) 

4.24±0.68 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว 132 
(33.00) 

 206 
(51.50) 

 62 
(15.50) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.18±0.67  
(มาก) 

3. ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา 
และสงสินคา 

 143 
(35.75) 

 202 
(50.50) 

 54 
(13.50) 

 1 
(0.25) 

0 
(0) 

4.22±0.68  
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา  174 
(43.50) 

 170 
(42.50) 

 53 
(13.25) 

 3 
(0.75) 

0 
(0) 

4.29±0.72  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.23± 0.69 
(มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีตอการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23±0.69  
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.29±0.72 ความรวดเร็วในการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.24±0.68 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.22±0.68 และ
การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.18±0.67  

 
ตารางที่ 4.9 ระดับความสําคัญของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพท่ีมีตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม 

 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

 

ระดับความสําคัญ   

คาเฉลี่ย 
  (การแปลผล) 

มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
 

(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

นอย 
 

(2) 

นอย
ที่สุด 
(1) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การจัดรานมีบรรยากาศและการ
ตกแตงรานท่ีด ี

88 
(22.00) 

238 
(59.50) 

71 
(17.75) 

3 
(0.75) 

0 
(0) 

4.03±0.65 
(มาก) 

2. ความสะอาดในราน 108 
(27.00) 

182 
(45.50) 

106 
(26.50) 

4 
(1.00) 

0 
(0) 

3.98±0.76  
(มาก) 

3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลัง
จัดชอดอกไม 

105 
(26.25) 

190 
(47.50) 

97 
(24.25) 

8 
(2.00) 

0 
(0) 

3.98±0.77 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.00±0.73 
(มาก)  

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบวา ระดับความสําคัญของปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพท่ีมีตอการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00±0.73 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.03±0.65 มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.98±0.77 และความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.98±0.76  
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สวนที่ 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอ
ของลูกคาในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 (1) จําแนกตามเพศ  
ตารางที่ 4.10 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ เม่ือจําแนกตาม
เพศ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 4.44±0.62 
(มาก) 

4.17±0.70 
(มาก) 

2. ชนิดของดอกไม 4.54±0.59 
(มากท่ีสุด) 

4.28±0.64 
(มาก) 

3. มีใหเลือกหลายขนาด 4.07±0.81 
(มาก) 

4.08±0.70 
(มาก) 

4. ความสดของดอกไม 4.77±0.49 
(มากท่ีสุด) 

4.74±0.48 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ 3.80±0.75 
(มาก) 

3.87±0.65 
(มาก) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ 3.23±0.93 
(ปานกลาง) 

3.33±0.88 
(ปานกลาง) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ 4.17±0.73 
(มาก) 

4.13±0.73 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัดชอ 4.66±0.62 
(มากท่ีสุด) 

4.67±0.54 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.21±0.69 
(มาก) 

4.16±0.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21±0.69 และ 4.16±0.67 ตามลําดับ 



27 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสด
ของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.77±0.49 ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.66±0.62 และชนิดของ
ดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.54±0.59 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.44±0.62 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.17±0.73 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.07±0.81 
และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.80±0.75 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก 
น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.23±0.93 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสด
ของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.74±0.48 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.67±0.54 ตามลําดับ 
ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.28±0.64 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.17±0.70 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.13±0.73 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.08±0.70 
และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.87±0.65 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก 
น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.33±0.88 
 
ตารางที่ 4.11 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา เม่ือจําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยดานราคา  

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. มีปายราคา 3.99±0.94 
(มาก) 

3.88±0.84 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.34±0.75 
(มาก) 

4.21±0.67 
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของราคา 3.94±0.76 
(มาก) 

4.07±0.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.09±0.82 
(มาก) 

4.05±0.73 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09±0.82 และ 4.05±0.73 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.34±0.75 มีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.99±0.94 
และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.94±0.76  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.21±0.67 มีความหลากหลายของราคา มี
คาเฉล่ีย 4.07±0.69 และมีปายราคา  มีคาเฉล่ีย 3.88±0.84  

 
ตารางที่ 4.12 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย เม่ือ
จําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก 4.13±0.79 
(มาก) 

4.18±0.71 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ 4.02±0.74 
(มาก) 

4.01±0.68 
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.29±0.85 
(มาก) 

4.12±0.80 
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได 2.57±1.13 
(ปานกลาง) 

2.74±1.15 
(ปานกลาง) 

5. สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได 3.08±1.11 
(ปานกลาง) 

3.22±1.14 
(ปานกลาง) 

6. มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี 3.32±0.93 
(ปานกลาง) 

3.55±0.97 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.57±0.93 
(มาก) 

3.64±0.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57±0.93 และ 3.64±0.91 ตามลําดับ 



29 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถ
สะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.29±0.85 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.13±0.79 และเวลา
เปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.02±0.74 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก มี
บริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.32±0.93 สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.08±1.11 
และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.57±1.13 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนาย
ไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.18±0.71 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.12±0.80 และเวลาเปด
ใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.01±0.68 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการ
สงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.55±0.97 สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.22±1.14 และ
สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.74±1.15 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.13 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาด 
เม่ือจําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด 

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ 2.10±0.99 
(นอย) 

2.30±1.02 
(นอย) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุ 2.18±0.95 
(นอย) 

2.22±1.00 
(นอย) 

3. ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง 3.06±1.14 
(ปานกลาง) 

3.11±1.14 
(ปานกลาง) 

4. มีการลดราคาสินคา 3.79±0.86 
(มาก) 

3.64±0.87 
(มาก) 

5. สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 2.50±1.07 
(นอย) 

2.46±1.10 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

2.73±1.00 
(ปานกลาง) 

2.75±1.03 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.73±1.00 และ 2.75±1.03 
ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการลดราคา
สินคา มีคาเฉล่ีย 3.79±0.86 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.06±1.14 ระดับนอย ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.50±1.07 มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.18±0.95 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ 
มีคาเฉล่ีย 2.10±0.99 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการลดราคา
สินคา มีคาเฉล่ีย 3.64±0.87 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.11±1.14 ระดับนอย ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.46±1.10 มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.30±1.02 และมีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุ
มีคาเฉล่ีย 2.22±1.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.14 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล เม่ือจําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยดานบุคคล 

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน 4.15±0.68 
(มาก) 

4.19±0.65 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน 4.06±0.76 
(มาก) 

4.21±0.64 
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน 3.87±0.84 
(มาก) 

3.99±0.75 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได 4.10±0.77 
(มาก) 

4.21±0.70 
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ 3.62±0.74 
(มาก) 

3.72±0.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.96±0.76 
(มาก) 

4.06±0.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.96±0.76 และ 4.06±0.71 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.15±0.68 พนักงานสามารถให
ขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.10±0.77 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
4.06±0.76 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.87±0.84 และจํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.62±0.74  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.21±0.70 ความเอาใจ
ใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.21±0.64 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.19±0.65 
ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.99±0.75 และจํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.72±0.82  
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ตารางที่ 4.15 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ เม่ือจําแนก
ตามเพศ 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการ 4.29±0.80 
(มาก) 

4.23±0.63 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว 4.24±0.71 
(มาก) 

4.15±0.66 
(มาก) 

3. ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา 4.26±0.71 
(มาก) 

4.20±0.66 
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา 4.27±0.77 
(มาก) 

4.29±0.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.27±0.75 
(มาก) 

4.22±0.66 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.27±0.75 และ 4.22±0.66 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.29±0.80 ความตรงตอเวลาในการสง
มอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.27±0.77 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.26±0.71 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.24±0.71  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.29±0.70 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.23±0.63 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.20±0.66 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.15±0.66  
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ตารางที่ 4.16 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ เมื่อ
จําแนกตามเพศ 

 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ 

 

เพศ 
ชาย 

(n=103) 
หญิง 

(n=297) 
คาเฉลี่ย (แปลผล) คาเฉลี่ย (แปลผล) 

1. การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีด ี 3.89±0.73 
(มาก) 

4.07±0.62 
(มาก) 

2. ความสะอาดในราน 3.81±0.86 
(มาก) 

4.05±0.71 
(มาก) 

3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม 3.95±0.89 
(มาก) 

3.99±0.72 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.88±0.83 
(มาก) 

4.04±0.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย

ดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88±0.83 และ 4.04±0.68 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.95±0.89 การจัดราน
มีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี  มีคาเฉล่ีย 3.89±0.73 และความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 
3.81±0.86  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.07±0.62 ความสะอาด
ในราน มีคาเฉล่ีย 4.05±0.71 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 
3.99±0.72  
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(2) จําแนกตามอาย ุ
ตารางที่ 4.17 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ เม่ือจําแนกตาม
อายุ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 4.12±0.71 
(มาก) 

4.29±0.68 
(มาก) 

4.50±0.51 
(มาก) 

4.56±0.51 
(มากท่ีสุด) 

2. ชนิดของดอกไม 4.38±0.65 
(มาก) 

4.39±0.60 
(มาก) 

4.29±0.53 
(มาก) 

3.72±0.67 
(มาก) 

3. มีใหเลือกหลายขนาด 4.08±0.69 
(มาก) 

4.09±0.79 
(มาก) 

4.11±0.74 
(มาก) 

4.00±0.49 
(มาก) 

4. ความสดของดอกไม 4.73±0.49 
(มากท่ีสุด) 

4.72±0.51 
(มากท่ีสุด) 

4.93±0.26 
(มากท่ีสุด) 

4.89±0.32 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับ
ผลิตภัณฑ 

3.77±0.70 
(มาก) 

3.97±0.61 
(มาก) 

3.86±0.71 
(มาก) 

3.44±0.70 
(ปานกลาง) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ 3.48±0.77 
(ปานกลาง) 

3.01±0.94 
(ปานกลาง) 

3.82±0.67 
(มาก) 

3.67±0.97 
(มาก) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ 4.16±0.65 
(มาก) 

4.09±0.83 
(มาก) 

4.32±0.55 
(มาก) 

4.22±0.55 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัดชอ 4.62±0.57 
(มากท่ีสุด) 

4.68±0.57 
(มากท่ีสุด) 

4.82±0.39 
(มากท่ีสุด) 

4.83±0.51 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.17±0.65 
(มาก) 

4.16±0.69 
(มาก) 

4.33±0.55 
(มาก) 

4.17±0.59 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงอายุดังนี้ 4.17±0.65 4.16±0.69 4.33±0.55 
และ 4.17±0.59 ตามลําดับ 
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ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.73±0.49 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 
4.62±0.57 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.38±0.65 รูปทรงของผลิตภัณฑ 
มีคาเฉล่ีย 4.16±0.65 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.12±0.71 มีใหเลือกหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.08±0.69 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.77±0.70 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.48±0.77  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.72±0.51 ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.68±0.57 
ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.39±0.60 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 
มีคาเฉล่ีย 4.29±0.68 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.09±0.83 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 
4.09±0.79 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.97±0.61 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.01±0.94 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.93±0.26 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย
4.82±0.39 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.50±0.51 รูปทรง
ของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.32±0.55 ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.29±0.53 มีใหเลือกหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.11±0.74 วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.86±0.71 และน้ําหนักของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.82±0.67 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.89±0.32 ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.83±0.51 
และความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.56±0.51 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก รูปทรงของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.22±0.55 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.00±0.49 ชนิดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 3.72±0.67 และน้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.67±0.97 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.44±0.70 
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ตารางที่ 4.18 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา เม่ือจําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยดานราคา  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีปายราคา 3.89±0.78 
(มาก) 

3.87±0.95 
(มาก) 

3.96±1.00 
(มาก) 

4.33±0.59 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.06±0.66 
(มาก) 

4.43±0.70 
(มาก) 

4.39±0.63 
(มาก) 

4.06±0.54 
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของราคา 3.98±0.65 
(มาก) 

4.13±0.78 
(มาก) 

3.89±0.63 
(มาก) 

3.89±0.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.98±0.70 
(มาก) 

4.14±0.81 
(มาก) 

4.08±0.75 
(มาก) 

4.09±0.60 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงอายุดังนี้  3.98±0.70 4.14±0.8 4.08±0.75 และ 
4.09±0.60 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.06±0.66 มีความหลากหลายของราคา 
มีคาเฉล่ีย 3.98±0.65 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.89±0.78  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ มีคาเฉล่ีย 4.43±0.70 มีความหลากหลาย
ของราคา มีคาเฉล่ีย 4.13±0.78 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.87±0.95   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.39±0.63 มีปายราคา มี
คาเฉล่ีย 3.96±1.00 และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.89±0.63  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีปายราคา มีคาเฉล่ีย 4.33±0.59 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 
4.06±0.54 และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.89±0.68  
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ตารางที่ 4.19 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย เม่ือ
จําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก 4.07±0.65 
(มาก) 

4.30±0.77 
(มาก) 

3.93±0.66 
(มาก) 

4.11±0.90 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการ
ใชบริการ 

3.85±0.67 
(มาก) 

4.21±0.67 
(มาก) 

3.89±0.63 
(มาก) 

3.89±0.90 
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 4.04±0.78 
(มาก) 

4.21±0.83 
(มาก) 

4.46±0.84 
(มาก) 

4.50±0.79 
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได 2.48±1.15 
(นอย) 

3.05±1.00 
(ปานกลาง) 

2.11±1.26 
(นอย) 

2.33±1.33 
(นอย) 

5. สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได 3.01±1.17 
(ปานกลาง) 

3.49±1.00 
(ปานกลาง) 

2.75±1.17 
(ปานกลาง) 

2.72±1.27 
(ปานกลาง) 

6. มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี 3.16±0.91 
(ปานกลาง) 

3.87±0.88 
(มาก) 

3.43±1.00 
(ปานกลาง) 

3.22±0.94 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.44±0.89 
(ปานกลาง) 

3.89±0.86 
(มาก) 

3.43±0.93 
(ปานกลาง) 

3.46±1.02 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89±0.86 สวนผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 
25 ป อายุระหวาง 36 - 45 ป และอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 
3.44±0.89 3.43±0.93 และ 3.46±1.02 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.07±0.65 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.04±0.78 
และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.85±0.67 ระดับปานกลาง ไดแก มี
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บริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.16±0.91 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 
3.01±1.17 ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.48±1.15 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.30±0.77 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 
4.21±0.83 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.21±0.67 และมีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.87±0.88 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก  สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มี
คาเฉล่ีย 3.49±1.00 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 3.05±1.00 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.46±0.84 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.93±0.66 
และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.89±0.63 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.43±1.00 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มี
คาเฉล่ีย 2.75±1.17 ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได 2.11±1.26 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.50±0.79 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.11±0.90 และ
เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.89±0.90 ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.22±0.9 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได  มีคาเฉล่ีย 2.72±1.27 
ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.33±1.33 
 
ตารางที่ 4.20 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาด 
เม่ือจําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ 2.04±0.92 
(นอย) 

2.53±1.06 
(ปานกลาง) 

1.89±0.83 
(นอย) 

2.06±1.16 
(นอย) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุ 2.20±1.02 
(นอย) 

2.27±0.92 
(นอย) 

1.93±0.94 
(นอย) 

2.17±1.29 
(นอย) 
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ตารางที่ 4.20 (ตอ) 

 
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3. ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง 

2.85±1.04 
(ปานกลาง) 

3.54±1.04 
(มาก) 

2.46±1.26 
(นอย) 

2.22±1.17 
(นอย) 

4. มีการลดราคาสินคา 3.69±0.84 
(มาก) 

3.72±0.93 
(มาก) 

3.46±0.58 
(ปานกลาง) 

3.44±0.78 
(ปานกลาง) 

5. สามารถชําระสินคาดวยบัตร
เครดิต 

2.04±0.96 
(นอย) 

2.96±1.07 
(ปานกลาง) 

2.18±0.72 
(นอย) 

2.44±1.04 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

2.56±0.96 
(ปานกลาง) 

3.00±1.00 
(ปานกลาง) 

2.38±0.87 
(นอย) 

2.47±1.09 
(นอย) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 25 ป และอายุระหวาง 25 – 35 ป 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 
2.56±0.96 และ 3.00±1.00 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 36 - 45 ป และอายุ
มากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับปานนอย มีคาเฉล่ีย 2.38±0.87 และ 2.47±1.09 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มี
การลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.69±0.84 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.85±1.04 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 
2.20±1.02 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 2.04±0.96 และมีการโฆษณาผานส่ือทาง
ส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.04±0.92 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.72±0.93 และทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.54±1.04 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
มีคาเฉล่ีย 2.96±1.07 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.53±1.06 ตามลําดับ ระดับ
นอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.27±0.92  
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ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.46±0.58 ระดับนอย ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.46±1.26 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 2.18±0.72 มี
การโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 1.93±0.94 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 
1.89±0.83 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.44±0.78 ระดับนอย ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตร
เครดิต มีคาเฉล่ีย 2.44±1.04 ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.22±1.17 
มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.17±1.29 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 
2.06±1.16 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.21 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล เม่ือจําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยดานบุคคล  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน 

3.99±0.67 
(มาก) 

4.35±0.63 
(มาก) 

4.25±0.59 
(มาก) 

4.22±0.55 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน 4.01±0.65 
(มาก) 

4.35±0.67 
(มาก) 

4.14±0.76 
(มาก) 

4.17±0.51 
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไมของ
พนักงาน 

3.63±0.72 
(มาก) 

4.35±0.67 
(มาก) 

3.68±0.72 
(มาก) 

3.89±0.58 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถใหขอมูล และ
แนะนําลูกคาได 

3.97±0.67 
(มาก) 

4.48±0.65 
(มาก) 

3.86±0.76 
(มาก) 

3.89±0.68 
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะ
ใหบริการ 

3.49±0.74 
(ปานกลาง) 

3.97±0.83 
(มาก) 

3.46±0.64 
(ปานกลาง) 

3.50±0.51 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 
(การแปลผล) 

3.82±0.69 
(มาก) 

4.30±0.69 
(มาก) 

3.88±0.69 
(มาก) 

3.93±0.57 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงอายุดังนี้  3.82±0.69 4.30±0.69 3.88±0.69  และ 
3.93±0.57 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก . 
ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.01±0.65 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
3.99±0.67 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 3.97±0.67 และความรูในเรื่อง
ดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.63±0.72 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.49±0.74  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.48±0.65 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน และความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
4.35±0.67 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.35±0.63 และจํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.97±0.83  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.25±0.59 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
4.14±0.76 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 3.86±0.76 และความรูในเรื่อง
ดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.68±0.72 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.46±0.64  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.22±0.55 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 
4.17±0.51 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 3.89±0.68 และความรูในเรื่อง
ดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.89±0.58 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.50±0.51 
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ตารางที่ 4.22 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ เม่ือจําแนก
ตามอาย ุ

 
ปจจัยดานกระบวนการ  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการ 4.08±0.66 
(มาก) 

4.42±0.63 
(มาก) 

4.04±0.84 
(มาก) 

4.44±0.62 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว 4.04±0.61 
(มาก) 

4.31±0.70 
(มาก) 

4.04±0.79 
(มาก) 

4.33±0.59 
(มาก) 

3. ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ 
จัดทํา และสงสินคา 

4.02±0.68 
(มาก) 

4.38±0.64 
(มาก) 

4.32±0.61 
(มาก) 

4.39±0.61 
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการสงมอบ
สินคา 

4.05±0.71 
(มาก) 

4.54±0.61 
(มากท่ีสุด) 

4.18±0.86 
(มาก) 

4.33±0.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.05±0.66 
(มาก) 

4.42±0.65 
(มาก) 

4.14±0.78 
(มาก) 

4.38±0.63 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

กระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงอายุดังนี้ 4.05±0.66 4.42±0.65 4.14±0.78 
และ 4.38±0.63 ตามลําดับ 

ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.08±0.66 ความตรงตอเวลาใน
การสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.05±0.71 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.04±0.61 และ
ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.02±0.68  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.54±0.61 ระดับมาก ไดแก ความรวดเร็วใน
การใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.42±0.63 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.38±0.64 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.31±0.70 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.32±0.61 ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.18±0.86 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.04±0.84 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.04±0.79  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.44±0.62 ความถูกตองในการ
รับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.39±0.61 ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มี
คาเฉล่ีย 4.33±0.69 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.33±0.59  
 
ตารางที่ 4.23 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ เมื่อ
จําแนกตามอาย ุ

 
ปจจัยดานหลักฐานทางกายภาพ  

 

อาย ุ
ต่ํากวา 25 ป 

(n=179) 
25 – 35 ป 
(n=175) 

36 – 45 ป 
(n=28) 

มากกวา 46 ป 
(n=18) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. การจัดรานมีบรรยากาศและการ
ตกแตงรานท่ีด ี

4.02±0.62 
(มาก) 

4.13±0.68 
(มาก) 

3.57±0.63 
(มาก) 

3.89±0.32 
(มาก) 

2. ความสะอาดในราน 3.88±0.70 
(มาก) 

4.15±0.81 
(มาก) 

3.64±0.73 
(มาก) 

3.94±0.42 
(มาก) 

3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงาน
กําลังจัดชอดอกไม 

3.85±0.77 
(มาก) 

4.15±0.74 
(มาก) 

3.75±0.70 
(มาก) 

3.94±0.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.92±0.70 
(มาก) 

4.14±0.74 
(มาก) 

3.65±0.69 
(มาก) 

3.93±0.51 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

หลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงอายุดังนี้ 3.92±0.70 4.14±0.74 
3.65±0.69 และ 3.93±0.51 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 25 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.02±0.62 ความ
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สะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.88±0.70 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มี
คาเฉล่ีย 3.85±0.77  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 25 – 35 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.15±0.81 มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.15±0.74 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ี
ดี มีคาเฉล่ีย 4.13±0.68  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 36 - 45 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 
3.75±0.70 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.64±0.73 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตง
รานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 3.57±0.63  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 46 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.94±0.80 
ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.94±0.42 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มี
คาเฉล่ีย 3.89±0.32  

 
(3) จําแนกตามระดับการศึกษา 
ตารางที่ 4.24 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ เม่ือจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 

4.07±0.84 
(มาก) 

4.15±0.61 
(มาก) 

4.16±0.68 
(มาก) 

4.32±0.66 
(มาก) 

4.35±0.73 
(มาก) 

2. ชนิดของดอกไม 4.45±0.59 
(มาก) 

4.40±0.57 
(มาก) 

4.02±0.51 
(มาก) 

4.40±0.67 
(มาก) 

4.28±0.69 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.24  (ตอ) 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3. มีใหเลือกหลายขนาด 4.26±0.63 
(มาก) 

4.06±0.62 
(มาก) 

3.84±0.68 
(มาก) 

4.09±0.75 
(มาก) 

4.13±0.91 
(มาก) 

4. ความสดของดอกไม 4.83±0.38 
(มากท่ีสุด) 

4.75±0.46 
(มากท่ีสุด) 

4.68±0.52 
(มากท่ีสุด) 

4.79±0.46 
(มากท่ีสุด) 

4.63±0.61 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอ
รวมกับผลิตภัณฑ 

3.71±0.77 
(มาก) 

3.72±0.70 
(มาก) 

3.80±0.51 
(มาก) 

3.99±0.64 
(มาก) 

3.85±0.71 
(มาก) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ 3.55±0.67 
(มาก) 

3.49±0.67 
(ปานกลาง) 

3.57±0.87 
(มาก) 

3.18±0.88 
(ปานกลาง) 

2.95±1.20 
(ปานกลาง) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ 4.31±0.56 
(มาก) 

4.16±0.63 
(มาก) 

4.25±0.58 
(มาก) 

4.12±0.73 
(มาก) 

3.95±1.00 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัด
ชอ 

4.71±0.71 
(มากท่ีสุด) 

4.64±0.50 
(มากท่ีสุด) 

4.70±0.51 
(มากท่ีสุด) 

4.62±0.61 
(มากท่ีสุด) 

4.80±0.40 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.24±0.64 
(มาก) 

4.17±0.59 
(มาก) 

4.13±0.61 
(มาก) 

4.19±0.67 
(มาก) 

4.12±0.78 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามระดับการศึกษาดังนี้ 4.24±0.64 4.17±0.59 
4.13±0.6 4.19±0.67 และ 4.12±0.78 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.83±0.38 และความสวยงาม
ของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.71±0.71 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 
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4.45±0.59 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.31±0.56 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.26±0.63 
ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.07±0.84 วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
3.71±0.77 และน้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.55±0.67 ตามลําดับ  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.75±0.46 และความสวยงาม
ของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.64±0.50 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 
4.40±0.57 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.16±0.63 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.15±0.61 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.06±0.62 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 3.72±0.70 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.49±0.67 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.70±0.51 และความสดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.68±0.52 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.25±0.58 ความ
หลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.16±0.68 ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.02±0.51 มีใหเลือก
หลายขนาด มีคาเฉล่ีย 3.84±0.68 วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.80±0.51 และ
น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.57±0.87 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.79±0.46 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 
4.62±0.61 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.40±0.67 ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.32±0.66 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.12±0.73 มีใหเลือกหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.09±0.75 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.99±0.64 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.18±0.88  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.80±0.40 และความสดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.63±0.61 ตามลําดับ ระดับมาก ไดแก  ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.35±0.73 ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.28±0.69 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.13±0.91 รูปทรง
ของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.95±1.00 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.85±0.71 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.95±1.20  
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ตารางที่ 4.25 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา เม่ือจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานราคา  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีปายราคา 3.79±0.75 
(มาก) 

3.98±0.67 
(มาก) 

3.98±0.79 
(มาก) 

3.86±1.01 
(มาก) 

3.95±0.93 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

3.90±0.58 
(มาก) 

4.08±0.58 
(มาก) 

4.27±0.69 
(มาก) 

4.33±0.76 
(มาก) 

4.50±0.62 
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของ
ราคา 

3.74±0.50 
(มาก) 

4.01±0.61 
(มาก) 

4.20±0.70 
(มาก) 

4.08±0.71 
(มาก) 

4.03±0.92 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.81±0.61 
(มาก) 

4.02±0.62 
(มาก) 

4.15±0.73 
(มาก) 

4.09±0.83 
(มาก) 

4.16±0.82 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามระดับการศึกษาดังนี้  3.81±0.61 4.02±0.62 
4.15±0.73 4.09±0.83 และ 4.16±0.82 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 
3.90±0.58 มีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.79±0.75 และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.74±0.50  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 
4.08±0.58 มีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.01±0.61 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.98±0.67  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.27±0.69 มีความ
หลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.20±0.70 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.98±0.79  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.33±0.76 มีความหลากหลาย
ของราคา มีคาเฉล่ีย 4.08±0.71 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.86±1.01  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปรญิญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.50±0.62 มีความ
หลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.03±0.92 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.95±0.93 
 
ตารางที่ 4.26 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย เม่ือ
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. รานท่ีจําหนายไปมา
สะดวก 

3.98±0.56 
(มาก) 

4.13±0.61 
(มาก) 

4.11±0.75 
(มาก) 

4.18±0.82 
(มาก) 

4.37±0.71 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการ
สะดวกแกการใชบริการ 

3.57±0.63 
(มาก) 

3.86±0.57 
(มาก) 

3.98±0.90 
(มาก) 

4.18±0.70 
(มาก) 

4.17±0.59 
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

3.90±0.79 
(มาก) 

4.18±0.69 
(มาก) 

4.30±0.88 
(มาก) 

4.15±0.91 
(มาก) 

4.27±0.73 
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทาง
เว็บไซตได 

1.90±1.08 
(นอย) 

2.56±1.17 
(ปานกลาง) 

2.52±1.07 
(ปานกลาง) 

2.84±1.08 
(ปานกลาง) 

3.25±1.04 
(ปานกลาง) 

5. สามารถส่ังซ้ือทาง
โทรศัพทได 

2.60±1.01 
(ปานกลาง) 

2.96±1.21 
(ปานกลาง) 

3.43±0.90 
(ปานกลาง) 

3.28±1.11 
(ปานกลาง) 

3.55±1.11 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.26 (ตอ) 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

6. มีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี 

2.81±0.92 
(ปานกลาง) 

3.18±0.82 
(ปานกลาง) 

3.73±0.90 
(มาก) 

3.62±0.93 
(มาก) 

4.00±0.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.13±0.83 
(ปานกลาง) 

3.48±0.85 
(ปานกลาง) 

3.68±0.90 
(มาก) 

3.71±0.92 
(มาก) 

3.93±0.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ปริญญา

ตรีและอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.93±0.86 3.71±0.92 และ3.68±0.90 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. และต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.48±0.85 และ 3.13±0.83 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.98±0.56 มีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.90±0.79 และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.57±0.63 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 2.81±0.92 และสามารถ
ส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 2.60±1.01 ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซต
ได มีคาเฉล่ีย 1.90±1.08  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.18±0.69 รานท่ีจําหนายไป
มาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.13±0.61 และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.86±0.57 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.18±0.82 . สามารถส่ังซ้ือ
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ทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 2.96±1.21 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.56±1.17 
ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.30±0.88 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มี
คาเฉล่ีย 4.11±0.75 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.98±0.90 และมีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.73±0.90 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท
ได มีคาเฉล่ีย 3.43±0.90 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.52±1.07  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.18±0.82 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ 
มีคาเฉล่ีย 4.18±0.70 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.15±0.91 และมีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.62±0.93 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มี
คาเฉล่ีย 3.28±1.11 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.84±1.08 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.37±0.71 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.27±0.73 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.17±0.59 มีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 4.00±0.96 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.55±1.11 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 3.25±1.04  
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ตารางที่ 4.27 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาด 
เม่ือจําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานการสงเสริมทาง

การตลาด  
 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
ส่ิงพิมพ 

1.90±0.91 
(นอย) 

1.96±0.85 
(นอย) 

2.00±0.78 
(นอย) 

2.46±1.07 
(นอย) 

2.60±1.12 
(ปานกลาง) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
วิทย ุ

1.88±0.99 
(นอย) 

2.19±1.04 
(นอย) 

2.16±0.83 
(นอย) 

2.34±1.02 
(นอย) 

2.17±0.87 
(นอย) 

3. ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง 

2.43±0.80 
(นอย) 

2.91±1.07 
(ปานกลาง) 

2.77±0.91 
(ปานกลาง) 

3.31±1.22 
(ปานกลาง) 

3.58±1.06 
(มาก) 

4. มีการลดราคาสินคา 3.43±0.91 
(ปานกลาง) 

3.58±0.71 
(มาก) 

3.64±0.97 
(มาก) 

3.73±0.87 
(มาก) 

3.88±0.94 
(มาก) 

5. สามารถชําระสินคาดวย
บัตรเครดิต 

1.48±0.77 
(นอยท่ีสุด) 

2.06±0.85 
(นอย) 

2.05±0.89 
(นอย) 

2.84±1.01 
(ปานกลาง) 

3.22±1.08 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

2.22±0.88 
(นอย) 

2.54±0.91 
(ปานกลาง) 

2.52±0.88 
(ปานกลาง) 

2.94±1.04 
(ปานกลาง) 

3.09±1.01 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ปริญญา

ตรี มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. และอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.09±1.01 2.94±1.04 2.54±0.91 และ 2.52±0.88 
ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.22±0.88 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.43±0.91 ระดับนอย ไดแก 
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ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.43±0.80 มีการโฆษณาผานส่ือทาง
ส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 1.90±0.91 และมีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 1.88±0.99 ตามลําดับ 
ระดับนอยท่ีสุด ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 1.48±0.77 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.58±0.71 ระดับปานกลาง ไดแก 
ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.91±1.07 ระดับนอย ไดแก มีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.19±1.04 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.06±0.85 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 1.96±0.85 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.64±0.97 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.77±0.91 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทาง
วิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.16±0.83 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 2.05±0.89 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.00±0.78 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.73±0.87 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการ
ชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.31±1.22 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.84±1.01 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.46±1.07 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.34±1.02 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.88±0.94 และทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.58±1.06 ระดับปานกลาง ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
มีคาเฉล่ีย 3.22±1.08 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.60±1.12 ระดับนอย ไดแก มี
การโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.17±0.87 
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ตารางที่ 4.28 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล เม่ือจําแนกตาม
ระดับการศกึษา 

 
ปจจัยดานบุคคล  

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ความมีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงาน 

3.86±0.57 
(มาก) 

3.89±0.67 
(มาก) 

4.36±0.65 
(มาก) 

4.29±0.63 
(มาก) 

4.48±0.50 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน 

4.05±0.49 
(มาก) 

3.98±0.64 
(มาก) 

4.11±0.65 
(มาก) 

4.23±0.75 
(มาก) 

4.47±0.57 
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไม
ของพนักงาน 

3.52±0.51 
(มาก) 

3.62±0.68 
(มาก) 

3.84±0.94 
(มาก) 

4.21±0.72 
(มาก) 

4.28±0.69 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถให
ขอมูล และแนะนําลูกคาได 

3.79±0.61 
(มาก) 

3.97±0.66 
(มาก) 

4.11±0.72 
(มาก) 

4.32±0.73 
(มาก) 

4.48±0.62 
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบรกิาร 

3.31±0.47 
(ปานกลาง) 

3.44±0.67 
(ปานกลาง) 

3.55±0.95 
(มาก) 

3.87±0.81 
(มาก) 

4.05±0.77 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.70±0.53 
(มาก) 

3.78±0.66 
(มาก) 

4.00±0.78 
(มาก) 

4.19±0.73 
(มาก) 

4.35±0.63 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามระดับการศึกษาดังนี้ 3.70±0.53 3.78±0.66 
4.00±0.78 4.19±0.73 และ 4.35±0.63 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.05±0.49 ความมีมนุษย
สัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.86±0.57 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มี
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คาเฉล่ีย 3.79±0.61 และความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.52±0.51 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.31±0.47 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.98±0.64 พนักงาน
สามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 3.97±0.66 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 3.89±0.67 และความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.62±0.68 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.44±0.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.36±0.65 
พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.11±0.72 ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.11±0.65 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.84±0.94 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.55±0.95  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.32±0.73 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.29±0.63 ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.23±0.75 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.21±0.72 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.87±0.81  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปรญิญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.48±0.62 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.48±0.50 ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.47±0.57 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.28±0.69 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.05±0.77  
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ตารางที่ 4.29 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ เม่ือจําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

3.98±0.64 
(มาก) 

4.15±0.58 
(มาก) 

4.32±0.64 
(มาก) 

4.27±0.72 
(มาก) 

4.45±0.72 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และ
รวดเร็ว 

3.83±0.49 
(มาก) 

4.09±0.57 
(มาก) 

4.20±0.70 
(มาก) 

4.27±0.73 
(มาก) 

4.28±0.72 
(มาก) 

3. ความถูกตองในการ
รับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสง
สินคา 

3.64±0.62 
(มาก) 

4.07±0.61 
(มาก) 

4.48±0.63 
(มาก) 

4.36±0.67 
(มาก) 

4.30±0.59 
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการ
สงมอบสินคา 

3.69±0.75 
(มาก) 

4.12±0.62 
(มาก) 

4.45±0.70 
(มาก) 

4.45±0.73 
(มาก) 

4.43±0.53 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.79±0.62 
(มาก) 

4.11±0.59 
(มาก) 

4.36±0.67 
(มาก) 

4.34±0.71 
(มาก) 

4.37±0.64 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามระดับการศึกษาดังนี ้3.79±0.62 4.11±0.59 
4.36±0.67 4.34±0.71 และ 4.37±0.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.98±0.64 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.83±0.49 ความตรงตอเวลาในการสงมอบ
สินคา มีคาเฉล่ีย 3.69±0.75 และความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
3.64±0.62  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.15±0.58 ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.12±0.62 การส่ังซ้ือสะดวก และ
รวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.09±0.57 และความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.07±0.61  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มี
คาเฉล่ีย 4.48±0.63 ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.45±0.70 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.32±0.64 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.20±0.70  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.45±0.73 ความ
ถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.36±0.67 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว 
มีคาเฉล่ีย 4.27±0.73 และความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.27±0.72  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปรญิญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.45±0.72 ความ
ตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.43±0.53 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และ
สงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.30±0.59 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.28±0.72  
 
ตารางที่ 4.30 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ เมื่อ
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ  
 

ระดับการศึกษา  
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. การจัดรานมีบรรยากาศ
และการตกแตงรานท่ีด ี

3.76±0.62 
(มาก) 

4.02±0.57 
(มาก) 

4.07±0.79 
(มาก) 

4.07±0.67 
(มาก) 

4.08±0.65 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.30 (ตอ) 

 
ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ  
 

ระดับการศึกษา คาเฉลี่ย (แปลผล) 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

(n=42) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 
(n=100) 

อนุปริญญา 
/ ปวส. 

 
(n=44) 

ปริญญาตรี 
 
 

(n=154) 

สูงกวา
ปริญญา 

ตรี 
(n=60) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

2. ความสะอาดในราน 3.62±0.49 
(มาก) 

3.88±0.66 
(มาก) 

3.75±0.75 
(มาก) 

4.17±0.84 
(มาก) 

4.12±0.72 
(มาก) 

3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอ
ดอกไม 

3.60±0.63 
(มาก) 

3.80±0.78 
(มาก) 

3.77±0.71 
(มาก) 

4.21±0.74 
(มาก) 

4.10±0.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.66±0.58 
(มาก) 

3.90±0.67 
(มาก) 

3.86±0.75 
(มาก) 

4.15±0.75 
(มาก) 

4.10±0.70 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามระดับการศึกษาดังนี้ 3.66±0.58 
3.90±0.67 3.86±0.75 4.15±0.75 และ 4.10±0.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ี
ดี มีคาเฉล่ีย 3.76±0.62 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.62±0.49 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.60±0.63  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ี
ดี มีคาเฉล่ีย 4.02±0.57 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.88±0.66 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.80±0.78  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 
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4.07±0.79 มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.77±0.71 และความสะอาด
ในราน มีคาเฉล่ีย 3.75±0.75  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 
4.21±0.74 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.17±0.84 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตง
รานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.07±0.67  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.12±0.72 มีท่ีนั่งรอใน
ระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.10±0.73 และการจัดรานมีบรรยากาศและการ
ตกแตงรานท่ีด ีมีคาเฉล่ีย 4.08±0.65  

 
(4) จําแนกตามอาชีพ 
ตารางที่ 4.31 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ เม่ือจําแนกตาม
อาชีพ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 

4.19±0.72 
(มาก) 

4.38±0.70 
(มาก) 

4.24±0.66 
(มาก) 

4.34±0.58 
(มาก) 

4.15±0.76 
(มาก) 

2. ชนิดของดอกไม 4.41±0.62 
(มาก) 

4.41±0.70 
(มาก) 

4.35±0.61 
(มาก) 

4.37±0.52 
(มาก) 

3.91±0.77 
(มาก) 

3. มีใหเลือกหลายขนาด 4.08±0.69 
(มาก) 

4.00±0.82 
(มาก) 

4.16±0.80 
(มาก) 

4.08±0.73 
(มาก) 

3.91±0.68 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.31 (ตอ) 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4. ความสดของดอกไม 4.80±0.44 
(มากท่ีสุด) 

4.74±0.62 
(มากท่ีสุด) 

4.57±0.56 
(มากท่ีสุด) 

4.86±0.35 
(มากท่ีสุด) 

4.79±0.42 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอ
รวมกับผลิตภัณฑ 

3.77±0.72 
(มาก) 

3.74±0.57 
(มาก) 

4.04±0.59 
(มาก) 

3.95±0.60 
(มาก) 

3.67±0.74 
(มาก) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ 3.47±0.70 
(ปานกลาง) 

3.09±1.24 
(ปานกลาง) 

2.97±0.89 
(ปานกลาง) 

3.41±0.97 
(ปานกลาง) 

3.48±1.00 
(ปานกลาง) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ 4.24±0.59 
(มาก) 

3.62±0.95 
(มาก) 

4.07±0.78 
(มาก) 

4.19±0.80 
(มาก) 

4.27±0.63 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัด
ชอ 

4.69±0.54 
(มากท่ีสุด) 

4.79±0.41 
(มากท่ีสุด) 

4.50±0.65 
(มาก) 

4.78±0.49 
(มากท่ีสุด) 

4.76±0.50 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.20±0.63 
(มาก) 

4.10±0.75 
(มาก) 

4.11±0.69 
(มาก) 

4.25±0.63 
(มาก) 

4.12±0.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามอาชีพดังนี้ 4.20±0.63 4.10±0.75 4.11±0.69 
4.25±0.63 และ4.12±0.69  ตามลําดับ  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.80±0.44 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 
4.69±0.54 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.41±0.62 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
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4.24±0.59 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.19±0.72 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 
4.08±0.69 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.77±0.72 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภณัฑ มีคาเฉล่ีย 3.47±0.70 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.79±0.41 และความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 
4.74±0.62 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.41±0.70 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 
มีคาเฉล่ีย 4.38±0.70 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.00±0.82 วัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ 
มีคาเฉล่ีย 3.74±0.57 และรูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.62±0.95 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.09±1.24 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.57±0.56 ระดับมาก ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ 
มีคาเฉล่ีย 4.50±0.65 ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.35±0.61 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 4.24±0.66 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.16±0.80 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 
4.07±0.78 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.04±0.59 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.97±0.89 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.86±0.35 และความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 
4.78±0.49 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.37±0.52 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 
มีคาเฉล่ีย 4.34±0.58 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.19±0.80 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 
4.08±0.73 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.95±0.60 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.41±0.97 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.79±0.42 และความสวยงามของการจัดชอ 
มีคาเฉล่ีย 4.76±0.50 ระดับมาก ไดแก รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.27±0.63 ความหลากหลาย
ของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.15±0.76 ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.91±0.77 มีใหเลือกหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 3.91±0.68 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ 3.67±0.74 ตามลําดับ ระดับปานกลาง 
ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.48±1.00 
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ตารางที่ 4.32 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา เม่ือจําแนกตาม
อาชีพ 

 
ปจจัยดานราคา  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีปายราคา 3.93±0.79 
(มาก) 

3.71±0.94 
(มาก) 

3.92±0.85 
(มาก) 

3.80±1.11 
(มาก) 

4.18±0.77 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4.10±0.69 
(มาก) 

4.32±0.53 
(มาก) 

4.37±0.75 
(มาก) 

4.47±0.60 
(มาก) 

4.12±0.70 
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของ
ราคา 

3.99±0.65 
(มาก) 

3.68±0.59 
(มาก) 

4.16±0.80 
(มาก) 

4.07±0.76 
(มาก) 

4.18±0.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.01±0.71 
(มาก) 

3.90±0.69 
(มาก) 

4.15±0.80 
(มาก) 

4.11±0.82 
(มาก) 

4.16±0.72 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิต

ราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามอาชีพดังนี ้4.01±0.71 3.90±0.69 4.15±0.80 4.11±0.82 
และ 4.16±0.72 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.10±0.69 มีความหลากหลายของ
ราคา มีคาเฉล่ีย 3.99±0.65 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.93±0.79  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.32±0.53 มีปายราคา มี
คาเฉล่ีย 3.71±0.94 และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.68±0.59  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.37±0.75 มีความหลากหลาย
ของราคา มีคาเฉล่ีย 4.16±0.80 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.92±0.85  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.47±0.60 มีความหลากหลาย
ของราคา มีคาเฉล่ีย 4.07±0.76 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.80±1.11 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีปายราคา มีคาเฉล่ีย 4.18±0.77 มีความหลากหลาย
ของราคา มีคาเฉล่ีย 4.18±0.68 และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.12±0.70  
 
ตารางที่ 4.33 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย เม่ือ
จําแนกตามอาชีพ 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. รานท่ีจําหนายไปมา
สะดวก 

4.14±0.66 
(มาก) 

4.32±0.77 
(มาก) 

4.04±0.76 
(มาก) 

4.29±0.74 
(มาก) 

4.27±0.88 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการ
สะดวกแกการใชบริการ 

3.88±0.65 
(มาก) 

4.09±0.67 
(มาก) 

4.09±0.63 
(มาก) 

4.25±0.63 
(มาก) 

3.94±1.06 
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

4.06±0.81 
(มาก) 

4.68±0.53 
(มากท่ีสุด) 

4.11±0.82 
(มาก) 

4.27±0.78 
(มาก) 

4.15±0.97 
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทาง
เว็บไซตได 

2.35±1.08 
(นอย) 

2.71±1.22 
(ปานกลาง) 

3.24±1.10 
(ปานกลาง) 

2.86±0.92 
(ปานกลาง) 

2.64±1.27 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.33 (ตอ)  

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

5. สามารถส่ังซ้ือทาง
โทรศัพทได 

2.85±1.15 
(ปานกลาง) 

3.21±1.25 
(ปานกลาง) 

3.57±0.98 
(มาก) 

3.63±0.79 
(มาก) 

3.03±1.29 
(ปานกลาง) 

6. มีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี 

3.06±0.84 
(ปานกลาง) 

3.76±1.07 
(มาก) 

3.95±0.83 
(มาก) 

3.90±0.76 
(มาก) 

3.45±1.18 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.39±0.86 
(ปานกลาง) 

3.79±0.92 
(มาก) 

3.84±0.85 
(มาก) 

3.87±0.77 
(มาก) 

3.58±1.11 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย พนักงาน

บริษัทเอกชน ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ และรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87±0.77 3.84±0.85 3.79±0.92 และ 
3.58±1.11 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.39±0.86 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.14±0.66 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 
4.06±0.81 และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.88±0.65 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.06±0.84 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท
ได มีคาเฉล่ีย 2.85±1.15 ระดับนอย ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.35±1.08  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.68±0.53 ระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมา
สะดวก มีคาเฉล่ีย 4.32±0.77 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.09±0.67 และมี
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บริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.76±1.07 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือ
ทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.21±1.25 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.71±1.22 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.11±0.82 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ 
มีคาเฉล่ีย 4.09±0.63 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.04±0.76 มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี 
มีคาเฉล่ีย 3.95±0.83 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.57±0.98 ตามลําดับ ระดับปาน
กลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 3.24±1.10 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.29±0.74 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 
4.27±0.78 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.25±0.63 มีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.90±0.76 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.63±0.79 ตามลําดับ 
ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.86±0.92 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.27±0.88 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.15±0.97 และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.94±1.06 ตามลําดับ 
ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.45±1.18 สามารถส่ังซ้ือทาง
โทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.03±1.29 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.64±1.27 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.34 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาด 
เม่ือจําแนกตามอาชีพ 

 
ปจจัยดานการสงเสริมทาง

การตลาด  
 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
ส่ิงพิมพ 

2.03±0.95 
(นอย) 

2.38±0.95 
(นอย) 

2.63±1.08 
(ปานกลาง) 

2.32±0.97 
(นอย) 

2.00±1.00 
(นอย) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
วิทย ุ

2.02±0.88 
(นอย) 

2.12±0.95 
(นอย) 

2.49±1.12 
(นอย) 

2.29±0.87 
(นอย) 

2.33±1.16 
(นอย) 

3. ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง 

2.82±1.00 
(ปานกลาง) 

3.09±1.40 
(ปานกลาง) 

3.54±1.04 
(มาก) 

3.39±1.08 
(ปานกลาง) 

2.76±1.41 
(ปานกลาง) 

4. มีการลดราคาสินคา 3.64±0.84 
(มาก) 

3.65±0.98 
(มาก) 

3.70±0.94 
(มาก) 

3.95±0.75 
(มาก) 

3.33±0.74 
(ปานกลาง) 

5. สามารถชําระสินคาดวย
บัตรเครดิต 

1.97±0.90 
(นอย) 

3.06±1.15 
(ปานกลาง) 

2.82±1.01 
(ปานกลาง) 

3.02±1.07 
(ปานกลาง) 

2.52±1.06 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

2.49±0.91 
(นอย) 

2.86±1.09 
(ปานกลาง) 

3.04±1.04 
(ปานกลาง) 

2.99±0.95 
(ปานกลาง) 

2.59±1.08 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ธุรกิจสวนตัว/

คาขาย ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ และรบัจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.04±1.04 2.99±0.95 2.86±1.09 
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และ 2.59±1.08 ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.49±0.91 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.64±0.84 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการ
ชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.82±1.00 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มี
คาเฉล่ีย 2.03±0.95 มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.02±0.88 และสามารถชําระสินคาดวย
บัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 1.97±0.90 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.65±0.98 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการ
ชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.09±1.40 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
3.06±1.15 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.38±0.95 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทย ุคาเฉล่ีย 2.12±0.95  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.70±0.94 และทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.54±1.04 ระดับปานกลาง ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.82±1.01 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.63±1.08 ระดับนอย ไดแก มีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทย ุคาเฉล่ีย 2.49±1.12 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.95±0.75 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซตใหบริการ
ชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.39±1.08 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
3.02±1.07 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.32±0.97 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทย ุคาเฉล่ีย 2.29±0.87  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.33±0.74 ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.76±1.41 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.52±1.06 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.33±1.16 และมีการโฆษณา
ผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.00±1.00 
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ตารางที่ 4.35 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล เม่ือจําแนกตาม
อาชีพ 

 
ปจจัยดานบุคคล  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความมีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงาน 

4.08±0.69 
(มาก) 

4.35±0.49 
(มาก) 

4.23±0.65 
(มาก) 

4.24±0.60 
(มาก) 

4.27±0.72 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน 

4.11±0.65 
(มาก) 

4.32±0.64 
(มาก) 

4.15±0.72 
(มาก) 

4.29±0.64 
(มาก) 

4.21±0.74 
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไม
ของพนักงาน 

3.69±0.75 
(มาก) 

4.00±0.78 
(มาก) 

4.32±0.65 
(มาก) 

4.10±0.66 
(มาก) 

4.06±0.93 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถให
ขอมูล และแนะนําลูกคาได 

4.02±0.70 
(มาก) 

4.24±0.82 
(มาก) 

4.34±0.69 
(มาก) 

4.32±0.65 
(มาก) 

4.27±0.76 
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ 

3.51±0.72 
(มาก) 

3.59±0.82 
(มาก) 

3.96±0.84 
(มาก) 

4.00±0.67 
(มาก) 

3.45±0.90 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.88±0.70 
(มาก) 

4.10±0.71 
(มาก) 

4.20±0.71 
(มาก) 

4.19±0.65 
(มาก) 

4.05±0.81 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล

โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามอาชีพดังนี ้3.88±0.70 4.10±0.71 4.20±0.71 4.19±0.65 และ 
4.05±0.81 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.11±0.65 ความมีมนุษย
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สัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.08±0.69 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มี
คาเฉล่ีย 4.02±0.70 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.69±0.75 และจํานวนพนักงาน
เพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.51±0.72  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.35±0.49 ความเอา
ใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.32±0.64 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มี
คาเฉล่ีย 4.24±0.82 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.00±0.78 และจํานวนพนักงาน
เพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.59±0.82  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.34±0.69 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.32±0.65 ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.23±0.65 . ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.15±0.72 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.96±0.84 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.32±0.65 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.29±0.64 ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.24±0.60 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.10±0.66 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00±0.67  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.27±0.76 ความมีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.27±0.72 ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.21±0.74 และ
ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.06±0.93 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก จํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.45±0.90  
 
 
 
 
 
 



69 

ตารางที่ 4.36 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ เม่ือจําแนก
ตามอาชีพ 

 
ปจจัยดานกระบวนการ  

 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

4.14±0.62 
(มาก) 

4.15±0.93 
(มาก) 

4.31±0.63 
(มาก) 

4.47±0.63 
(มาก) 

4.30±0.81 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และ
รวดเร็ว 

4.08±0.62 
(มาก) 

4.09±0.79 
(มาก) 

4.26±0.66 
(มาก) 

4.36±0.69 
(มาก) 

4.21±0.78 
(มาก) 

3. ความถูกตองในการ
รับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสง
สินคา 

4.07±0.70 
(มาก) 

4.56±0.56 
(มากท่ีสุด) 

4.20±0.64 
(มาก) 

4.42±0.59 
(มาก) 

4.30±0.68 
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการ
สงมอบสินคา 

4.09±0.73 
(มาก) 

4.35±0.81 
(มาก) 

4.43±0.66 
(มาก) 

4.56±0.62 
(มากท่ีสุด) 

4.39±0.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.09±0.67 
(มาก) 

4.29±0.77 
(มาก) 

4.30±0.65 
(มาก) 

4.45±0.63 
(มาก) 

4.30±0.72 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

กระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามอาชีพดังนี้ 4.09±0.67 4.29±0.77 4.30±0.65 
4.45±0.63 และ 4.30±0.72 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับ
มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.14±0.62 ความตรงตอเวลาใน



70 

การสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.09±0.73 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.08±0.62 และ
ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.07±0.70  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.56±0.56 ระดับมาก 
ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.35±0.81 ความรวดเร็วในการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.15±0.93 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.09±0.79 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.43±0.66 ความ
รวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.31±0.63 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.26±0.66 
และความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.20±0.64  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.56±0.62 ระดับมาก ไดแก ความ
รวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.47±0.63 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา 
มีคาเฉล่ีย 4.42±0.59 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.36±0.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.39±0.61 ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.30±0.81 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ 
จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.30±0.68 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.21±0.78  
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ตารางที่ 4.37 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ เมื่อ
จําแนกตามอาชีพ 

 
ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ  
 

อาชีพ   
นักเรียน/
นักศึกษา 

 
 
 

(n=176) 

ขาราชการ/
รัฐ 

วิสาหกิจ 
 
 

(n=34) 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

 
 

(n=98) 

ธุรกิจ
สวนตัว/
คาขาย 

 
 

(n=59) 

รับจาง/ 
วางงาน/
แมบาน/
เกษียณ 

อาย ุ
(n=33) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. การจัดรานมีบรรยากาศ
และการตกแตงรานท่ีด ี

4.05±0.60 
(มาก) 

3.91±0.71 
(มาก) 

4.00±0.70 
(มาก) 

4.03±0.61 
(มาก) 

4.12±0.78 
(มาก) 

2. ความสะอาดในราน 3.89±0.70 
(มาก) 

3.97±0.87 
(มาก) 

4.03±0.83 
(มาก) 

4.24±0.70 
(มาก) 

3.91±0.72 
(มาก) 

3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอ
ดอกไม 

3.86±0.75 
(มาก) 

3.91±0.75 
(มาก) 

4.11±0.77 
(มาก) 

4.22±0.70 
(มาก) 

3.85±0.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.93±0.69 
(มาก) 

3.93±0.78 
(มาก) 

4.05±0.77 
(มาก) 

4.16±0.67 
(มาก) 

3.96±0.78 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานหลักฐาน

ทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามอาชีพดังนี้ 3.93±0.69 3.93±0.78 4.05±0.77 
4.16±0.67 และ 3.96±0.78 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 
4.05±0.60 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.89±0.70 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอ
ดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.86±0.75  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.97±0.87 มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.91±0.75 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ี
ดี มีคาเฉล่ีย 3.91±0.71  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 
4.11±0.77 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.03±0.83 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตง
รานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.00±0.70  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.24±0.70 มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.22±0.70 และการจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ี
ดี มีคาเฉล่ีย 4.03±0.61  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง/วางงาน/แมบาน/เกษียณอายุ ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มี
คาเฉล่ีย 4.12±0.78 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.91±0.72 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงาน
กําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.85±0.83  

 
(5) จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ตารางที่ 4.38 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ เม่ือจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 

4.17±0.71 
(มาก) 

4.20±0.73 
(มาก) 

4.23±0.56 
(มาก) 

4.48±0.59 
(มาก) 

4.55±0.63 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.38 (ตอ) 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
2. ชนิดของดอกไม 4.36±0.63 

(มาก) 
4.27±0.69 

(มาก) 
4.27±0.61 

(มาก) 
4.43±0.67 

(มาก) 
4.38±0.62 

(มาก) 
3. มีใหเลือกหลายขนาด 4.05±0.74 

(มาก) 
4.02±0.69 

(มาก) 
4.19±0.57 

(มาก) 
4.10±0.82 

(มาก) 
4.24±0.83 

(มาก) 
4. ความสดของดอกไม 4.74±0.48 

(มากท่ีสุด) 
4.69±0.56 
(มากท่ีสุด) 

4.75±0.44 
(มากท่ีสุด) 

4.86±0.35 
(มากท่ีสุด) 

4.72±0.59 
(มากท่ีสุด) 

5. วัสดุท่ีนํามาจัดชอ
รวมกับผลิตภัณฑ 

3.82±0.69 
(มาก) 

4.04±0.37 
(มาก) 

3.79±0.50 
(มาก) 

3.79±0.90 
(มาก) 

4.00±0.71 
(มาก) 

6. น้ําหนักของผลิตภัณฑ 3.46±0.76 
(ปานกลาง) 

3.18±0.89 
(ปานกลาง) 

2.98±1.06 
(ปานกลาง) 

3.05±0.99 
(ปานกลาง) 

3.17±1.20 
(ปานกลาง) 

7. รูปทรงของผลิตภัณฑ 4.20±0.63 
(มาก) 

4.11±0.91 
(มาก) 

4.08±0.79 
(มาก) 

3.88±0.94 
(มาก) 

4.14±0.64 
(มาก) 

8. ความสวยงามของการจัด
ชอ 

4.62±0.59 
(มากท่ีสุด) 

4.89±0.32 
(มากท่ีสุด) 

4.56±0.65 
(มากท่ีสุด) 

4.74±0.50 
(มากท่ีสุด) 

4.83±0.38 
(มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.18±0.65 
(มาก) 

4.18±0.64 
(มาก) 

4.11±0.65 
(มาก) 

4.16±0.72 
(มาก) 

4.25±0.70 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้  4.18±0.65 
4.18±0.64 4.11±0.65 4.16±0.72 และ 4.25±0.70 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.74±0.48 และความสวยงามของการจัดชอ มี
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คาเฉล่ีย 4.62±0.59 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.36±0.63 รูปทรงของผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 4.20±0.63 ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.17±0.71 มีใหเลือกหลายขนาด มี
คาเฉล่ีย 4.05±0.74 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.82±0.69 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.46±0.76 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.89±0.32 และความสดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.69±0.56 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.27±0.69 ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.20±0.73 รูปทรงของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.11±0.91 วัสดุท่ีนํามาจัดชอ
รวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.04±0.37 และมีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.02±0.69 ตามลําดับ 
ระดับปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.18±0.89 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.75±0.44 และความสวยงามของการจัดชอ มี
คาเฉล่ีย 4.56±0.65 ระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.27±0.61 ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.23±0.56 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.19±0.57 รูปทรงของผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 4.08±0.79 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.79±0.50 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.98±1.06 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.86±0.35 และความสวยงามของการจัดชอ มี
คาเฉล่ีย 4.74±0.50 ระดับมาก ไดแก ความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.48±0.59 ชนิดของ
ดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.43±0.67 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.10±0.82 รูปทรงของผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ีย 3.88±0.94 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.79±0.90 ตามลําดับ ระดับ
ปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.05±0.99 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของการจัดชอ มีคาเฉล่ีย 4.83±0.38 ความสดของดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.72±0.59 และความหลากหลายของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.55±0.63 ตามลําดับ ระดับมาก 
ไดแก ชนิดของดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.38±0.62 มีใหเลือกหลายขนาด มีคาเฉล่ีย 4.24±0.83 รูปทรงของ
ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.14±0.64 และวัสดุท่ีนํามาจัดชอรวมกับผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 4.00±0.71 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก น้ําหนักของผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.17±1.20 
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ตารางที่ 4.39 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา เม่ือจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานราคา  

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. มีปายราคา 3.90±0.80 

(มาก) 
4.07±0.94 

(มาก) 
3.79±0.74 

(มาก) 
3.90±1.14 

(มาก) 
3.97±1.05 

(มาก) 
2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4.12±0.72 
(มาก) 

4.44±0.55 
(มาก) 

4.42±0.61 
(มาก) 

4.48±0.59 
(มาก) 

4.31±0.76 
(มาก) 

3. มีความหลากหลายของ
ราคา 

4.02±0.65 
(มาก) 

4.24±0.77 
(มาก) 

3.92±0.74 
(มาก) 

4.17±0.88 
(มาก) 

3.86±0.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.01±0.72 
(มาก) 

4.25±0.75 
(มาก) 

4.04±0.70 
(มาก) 

4.18±0.87 
(มาก) 

4.05±0.85 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้ 4.01±0.72 4.25±0.75 
4.04±0.70 4.18±0.87 และ 4.05±0.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.12±0.72 มีความ
หลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.02±0.65 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.90±0.80  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.44±0.55 มีความ
หลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.24±0.77 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 4.07±0.94  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญในระดับมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.42±0.61 มีความหลากหลายของราคา 
มีคาเฉล่ีย 3.92±0.74 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.79±0.74  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.48±0.59 มีความ
หลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 4.17±0.88 และมีปายราคา มีคาเฉล่ีย 3.90±1.14  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.31±0.76 มีปายราคา 
มีคาเฉล่ีย 3.97±1.05 และมีความหลากหลายของราคา มีคาเฉล่ีย 3.86±0.74  
 
ตารางที่ 4.40 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการจัดจําหนาย เม่ือ
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. รานท่ีจําหนายไปมา
สะดวก 

4.11±0.69 
(มาก) 

4.36±0.71 
(มาก) 

3.96±0.74 
(มาก) 

4.38±0.85 
(มาก) 

4.31±0.71 
(มาก) 

2. เวลาเปดใหบริการ
สะดวกแกการใชบริการ 

3.93±0.71 
(มาก) 

4.04±0.64 
(มาก) 

4.08±0.71 
(มาก) 

4.24±0.69 
(มาก) 

4.17±0.54 
(มาก) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

4.06±0.80 
(มาก) 

4.49±0.66 
(มาก) 

4.23±0.78 
(มาก) 

4.31±1.00 
(มาก) 

4.17±0.85 
(มาก) 

4. สามารถส่ังซ้ือทาง
เว็บไซตได 

2.58±1.14 
(ปานกลาง) 

2.91±1.16 
(ปานกลาง) 

2.90±0.97 
(ปานกลาง) 

2.79±1.28 
(ปานกลาง) 

2.86±1.22 
(ปานกลาง) 

5. สามารถส่ังซ้ือทาง
โทรศัพทได 

3.05±1.14 
(ปานกลาง) 

3.33±1.09 
(ปานกลาง) 

3.42±0.90 
(ปานกลาง) 

3.31±1.32 
(ปานกลาง) 

3.52±1.12 
(มาก) 

6. มีบริการสงสินคาถึง
สถานท่ี 

3.33±0.95 
(ปานกลาง) 

3.56±1.10 
(มาก) 

3.62±0.57 
(มาก) 

4.02±1.07 
(มาก) 

3.76±0.87 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.51±0.91 
(มาก) 

3.78±0.89 
(มาก) 

3.70±0.78 
(มาก) 

3.84±1.04 
(มาก) 

3.80±0.89 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้ 3.51±0.91 
3.78±0.89 3.70±0.78 3.84±1.04 และ 3.80±0.89 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.11±0.69 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.06±0.80 และเวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.93±0.71 ตามลําดับ 
ระดับปานกลาง ไดแก มีบริการสงสินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.33±0.95 สามารถส่ังซ้ือทาง
โทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.05±1.14 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.58±1.14 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.49±0.66 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มี
คาเฉล่ีย 4.36±0.71 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.04±0.64 และมีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.56±1.10 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท
ได มีคาเฉล่ีย 3.33±1.09 และสามารถส่ังซ้ือทางเวบ็ไซตได มีคาเฉล่ีย 2.91±1.16 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.23±0.78 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการ
ใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.08±0.71 รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.96±0.74 และมีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.62±0.57 ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท
ได มีคาเฉล่ีย 3.42±0.90 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.90±0.97 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.38±0.85 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.31±1.00 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.24±0.69 และมีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 4.02±1.07 ตามลําดับ ระดับปานกลาง สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มี
คาเฉล่ีย 3.31±1.32 และสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.79±1.28 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก รานท่ีจําหนายไปมาสะดวก มีคาเฉล่ีย 4.31±0.71 มีท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.17±0.85 เวลาเปดใหบริการสะดวกแกการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 4.17±0.54 มีบริการสง
สินคาถึงสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.76±0.87 และสามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย 3.52±1.12 
ตามลําดับ ระดับปานกลาง ไดแก สามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได มีคาเฉล่ีย 2.86±1.22 
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ตารางที่ 4.41 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาด 
เม่ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานการสงเสริมทาง

การตลาด  
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
ส่ิงพิมพ 

2.17±0.98 
(นอย) 

2.80±1.25 
(ปานกลาง) 

2.38±0.87 
(นอย) 

1.93±1.05 
(นอย) 

2.31±0.81 
(นอย) 

2. มีการโฆษณาผานส่ือทาง
วิทย ุ

2.26±1.03 
(นอย) 

2.36±0.96 
(นอย) 

2.33±0.83 
(นอย) 

1.74±0.86 
(นอย) 

2.03±3.31 
(นอย) 

3. ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑ
ตัวอยาง 

2.99±1.04 
(ปานกลาง) 

3.38±1.30 
(ปานกลาง) 

3.35±1.14 
(ปานกลาง) 

2.98±1.51 
(ปานกลาง) 

3.86±0.64 
(มาก) 

4. มีการลดราคาสินคา 3.64±0.85 
(มาก) 

3.98±0.75 
(มาก) 

3.75±0.84 
(มาก) 

3.33±1.12 
(ปานกลาง) 

3.86±0.64 
(มาก) 

5. สามารถชําระสินคาดวย
บัตรเครดิต 

2.20±1.01 
(นอย) 

2.93±1.12 
(ปานกลาง) 

2.67±1.04 
(ปานกลาง) 

2.83±1.15 
(ปานกลาง) 

3.10±0.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

2.65±0.98 
(ปานกลาง) 

3.09±1.08 
(ปานกลาง) 

2.90±0.94 
(ปานกลาง) 

2.56±1.13 
(ปานกลาง) 

2.92±0.85 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือน
ดังนี้ 2.65±0.98 3.09±1.08 2.90±0.94 2.56±1.13 และ 2.92±0.85 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.64±0.85 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.99±1.04 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทาง
วิทยุ มีคาเฉล่ีย 2.26±1.03 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 2.20±1.01 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.17±0.98 
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ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.98±0.75 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.38±1.30 สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.93±1.12 และมีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.80±1.25 ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก 
มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.36±0.96 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.75±0.84 ระดับปานกลาง ไดแก ทางรานมีเว็บไซต
ใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 3.35±1.14 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มี
คาเฉล่ีย 2.67±1.04 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.38±0.87 และมี
การโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.33±0.83 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก มีการลดราคาสินคา มีคาเฉล่ีย 3.33±1.12 ทางรานมีเว็บไซตใหบริการชม
ผลิตภัณฑตัวอยาง มีคาเฉล่ีย 2.98±1.51 และสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
2.83±1.15 ตามลําดับ ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 1.93±1.05 และ
มีการโฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 1.74±0.86 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก มีการลดราคาสินคา และทางรานมีเว็บไซตใหบริการชมผลิตภัณฑตัวอยาง มี
คาเฉล่ีย 3.86±0.64 เทากัน ระดับปานกลาง ไดแก สามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉล่ีย 
3.10±0.98 ระดับนอย ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือทางส่ิงพิมพ มีคาเฉล่ีย 2.31±0.81 และมีการ
โฆษณาผานส่ือทางวิทย ุมีคาเฉล่ีย 2.03±3.31  
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ตารางที่ 4.42 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล เม่ือจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานบุคคล  

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. ความมีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงาน 

4.09±0.69 
(มาก) 

4.47±0.66 
(มาก) 

4.15±0.55 
(มาก) 

4.33±0.61 
(มาก) 

4.31±0.47 
(มาก) 

2. ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน 

4.11±0.66 
(มาก) 

4.42±0.66 
(มาก) 

4.23±0.56 
(มาก) 

4.33±0.82 
(มาก) 

3.97±0.68 
(มาก) 

3. ความรูในเรื่องดอกไม
ของพนักงาน 

3.83±0.79 
(มาก) 

4.18±0.78 
(มาก) 

4.23±0.66 
(มาก) 

4.19±0.71 
(มาก) 

3.93±0.70 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถให
ขอมูล และแนะนําลูกคาได 

4.10±0.70 
(มาก) 

4.47±0.66 
(มาก) 

4.38±0.70 
(มาก) 

4.21±0.84 
(มาก) 

4.00±0.60 
(มาก) 

5. จํานวนพนักงานเพียง
พอท่ีจะใหบริการ 

3.60±0.80 
(มาก) 

4.00±0.80 
(มาก) 

3.67±0.69 
(มาก) 

3.95±0.85 
(มาก) 

3.69±0.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.95±0.73 
(มาก) 

4.31±0.71 
(มาก) 

4.13±0.63 
(มาก) 

4.20±0.77 
(มาก) 

3.98±0.64 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้ 3.95±0.73 4.31±0.71 
4.13±0.63 4.20±0.77 และ 3.98±0.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.11±0.66 
พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.10±0.70 ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.09±0.69 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.83±0.79 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.60±0.80 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน และพนักงานสามารถ
ใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.47±0.66 เทากัน ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 4.42±0.66 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.18±0.78 และจํานวนพนักงาน
เพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00±0.80  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 
4.38±0.70 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.23±0.66 ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.23±0.56 ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.15±0.55 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67±0.69  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความเอาใจใสดูแลของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.33±0.82 
ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.33±0.61 พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนํา
ลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.21±0.84 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.19±0.71 และจํานวน
พนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67±0.69  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.31±0.47 
พนักงานสามารถใหขอมูล และแนะนําลูกคาได มีคาเฉล่ีย 4.00±0.60 ความเอาใจใสดูแลของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.97±0.68 ความรูในเรื่องดอกไมของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 3.93±0.70  และ
จํานวนพนักงานเพียงพอท่ีจะใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.69±0.76  
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ตารางที่ 4.43 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ เม่ือจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

4.18±0.63 
(มาก) 

4.33±0.77 
(มาก) 

4.31±0.66 
(มาก) 

4.40±0.73 
(มาก) 

4.28±0.80 
(มาก) 

2. การส่ังซ้ือสะดวก และ
รวดเร็ว 

4.10±0.64 
(มาก) 

4.42±0.69 
(มาก) 

4.25±0.64 
(มาก) 

4.26±0.86 
(มาก) 

4.17±0.66 
(มาก) 

3. ความถูกตองในการ
รับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสง
สินคา 

4.12±0.70 
(มาก) 

4.51±0.55 
(มากท่ีสุด) 

4.31±0.59 
(มาก) 

4.33±0.72 
(มาก) 

4.21±0.56 
(มาก) 

4. ความตรงตอเวลาในการ
สงมอบสินคา 

4.18±0.72 
(มาก) 

4.64±0.57 
(มากท่ีสุด) 

4.56±0.54 
(มากท่ีสุด) 

4.24±0.82 
(มาก) 

4.24±0.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

4.14±0.67 
(มาก) 

4.48±0.64 
(มาก) 

4.36±0.61 
(มาก) 

4.31±0.78 
(มาก) 

4.22±0.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้  4.14±0.67 
4.48±0.64 4.36±0.61 4.31±0.78 และ 4.22±0.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 
4.18±0.72 ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.18±0.63 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ 
จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.12±0.70 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.10±0.64  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.64±0.57 และความถูกตอง
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ในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.51±0.55 ระดับมาก ไดแก การส่ังซ้ือสะดวก 
และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.42±0.69 และความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.33±0.77 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.56±0.54 ระดับมาก ไดแก 
ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.31±0.66 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสง
สินคา มีคาเฉล่ีย 4.31±0.59 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.25±0.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.40±0.73 ความ
ถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และสงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.33±0.72 การส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว 
มีคาเฉล่ีย 4.26±0.86 และความตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.24±0.82  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.28±0.80 ความ
ตรงตอเวลาในการสงมอบสินคา มีคาเฉล่ีย 4.24±0.74 ความถูกตองในการรับคําส่ังซ้ือ จัดทํา และ
สงสินคา มีคาเฉล่ีย 4.21±0.56 และการส่ังซ้ือสะดวก และรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 4.17±0.66 
 
ตารางที่ 4.44 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานหลักฐานทางกายภาพ เมื่อ
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1. การจัดรานมีบรรยากาศ
และการตกแตงรานท่ีด ี

4.03±0.64 
(มาก) 

4.22±0.64 
(มาก) 

4.10±0.56 
(มาก) 

3.93±0.81 
(มาก) 

3.72±0.59 
(มาก) 

2. ความสะอาดในราน 3.89±0.74 
(มาก) 

4.31±0.73 
(มาก) 

3.98±0.70 
(มาก) 

4.24±0.82 
(มาก) 

3.93±0.75 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.44 (ตอ) 

 
ปจจัยดานหลักฐานทาง

กายภาพ 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
(n=236) 

10,000 – 
15,000 บาท 

(n=45) 

15,001 – 
20,000 บาท 

(n=48) 

20,001 – 
25,000 บาท 

(n=42) 

มากกวา 
25,000 บาท 

(n=29) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
3. มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ี
พนักงานกําลังจัดชอ
ดอกไม 

3.88±0.77 
(มาก) 

4.13±0.81 
(มาก) 

4.13±0.57 
(มาก) 

4.17±0.76 
(มาก) 

4.03±0.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล) 

3.93±0.72 
(มาก) 

4.22±0.73 
(มาก) 

4.07±0.61 
(มาก) 

4.11±0.80 
(มาก) 

3.90±0.72 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดทุกรายได ใหความสําคัญตอปจจัย

ดานหลักฐานทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเรียงตามชวงรายไดตอเดือนดังนี้ 
3.93±0.72 4.22±0.73 4.07±0.61 4.11±0.8 และ 3.90±0.72 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 
4.03±0.64 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.89±0.74 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอ
ดอกไม มีคาเฉล่ีย 3.88±0.77  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.31±0.73 การจัดรานมี
บรรยากาศและการตกแตงรานท่ีด ีมีคาเฉล่ีย 4.22±0.64 และมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัด
ชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.13±0.81  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.13±0.57 การจัดรานมีบรรยากาศและการตกแตงรานท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.10±0.56 และความ
สะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.98±0.70  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 4.24±0.82 มีท่ีนั่งรอใน
ระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มีคาเฉล่ีย 4.17±0.76 และการจัดรานมีบรรยากาศและการ
ตกแตงรานท่ีด ีมีคาเฉล่ีย 3.93±0.81  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท/เดือน ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุก
ปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม มี
คาเฉล่ีย 4.03±0.82 ความสะอาดในราน มีคาเฉล่ีย 3.93±0.75 และการจัดรานมีบรรยากาศและการ
ตกแตงรานท่ีด ีมีคาเฉล่ีย 3.72±0.59  
 
สวนที่ 4 ขอมูลปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะการซ้ือผลิตภัณฑดอกไมสดจัดชอของลูกคาในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 
ตารางที่ 4.45  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานผลิตภัณฑคือ ดอกไม

เฉางาย คิดเปนรอยละ 51.75 รองลงมา มีผลิตภัณฑใหเลือกนอย คิดเปนรอยละ 38.75 ชอดอกไมมี
น้ําหนักมาก คิดเปนรอยละ 32.00 ชอดอกไมไมสวยอยางท่ีคาดหวัง คิดเปนรอยละ 28.25 รูปทรง
ของผลิตภัณฑไมนาสนใจ คิดเปนรอยละ 24.00 ไมมีดอกไมชนิดท่ีตองการ คิดเปนรอยละ 18.50 
กล่ินของยาฆาแมลง และไมมีสีดอกไมท่ีตองการ คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. ดอกไมเฉางาย 207 51.75 1 
2. ชอดอกไมมีน้ําหนักมาก 128 32.00 3 
3. ชอดอกไมไมสวยอยางท่ีคาดหวัง 113 28.25 4 
4. มีผลิตภัณฑใหเลือกนอย 155 38.75 2 
5. รูปทรงของผลิตภัณฑไมนาสนใจ 96 24.00 5 
6. ไมมีดอกไมชนิดท่ีตองการ 74 18.50 6 
7. อ่ืนๆ ไดแก กล่ินของยาฆาแมลง และไมมีสี

ดอกไมท่ีตองการ 4 1.00 7 
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ตารางที่ 4.46 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานดานราคา 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานราคาคือ มีการขึ้น

ราคาสูงชวงเทศกาล คิดเปนรอยละ 58.75 รองลงมา ไมมีปายราคา คิดเปนรอยละ 53.75 ไมมีการ
กําหนดราคาท่ีแนนอน คิดเปนรอยละ 39.75 ไมสามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 36.50  และ
ราคาไมเหมาะสมกับผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 34.25 ตามลําดับ 

  
ตารางที่ 4.47 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานการจัดจําหนาย 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานการจัดจําหนายคือ 

สถานท่ีจอดรถไมสะดวก คิดเปนรอยละ 64.25 รองลงมา สถานท่ีจําหนายไมสะดวกตอการซ้ือ คิด
เปนรอยละ 41.00 เวลาเปดใหบริการไมสะดวกตอการใชบริการ คิดเปนรอยละ 17.75 และไมมี
บริการจัดสงถึงท่ี คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. ราคาไมเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 137 34.25 5 
2. ไมสามารถตอรองราคาได 146 36.50 4 
3. ไมมีปายราคา 215 53.75 2 
4. ไมมีการกําหนดราคาท่ีแนนอน 159 39.75 3 
5. มีการขึ้นราคาสูงชวงเทศกาล 235 58.75 1 

ปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. สถานท่ีจําหนายไมสะดวกตอการซ้ือ 164 41.00 2 
2. เวลาเปดใหบริการไมสะดวกตอการใช

บริการ 71 17.75 3 

3. สถานท่ีจอดรถไมสะดวก 257 64.25 1 
4. ไมมีบริการจัดสงถึงท่ี 48 12.00 4 
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ตารางที่ 4.48 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด

คือ ไมมีการใหสวนลด คิดเปนรอยละ 46.75 รองลงมา ไมมีการโฆษณาประชาสัมพันธ คิดเปนรอย
ละ 22.75 ไมมีการอัพเดทเว็บไซต คิดเปนรอยละ 19.75 และไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต  
คิดเปนรอยละ 16.50 ตามลําดับ  
 
ตารางที่ 4.49 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานบุคคล 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานบุคคลคือ พนักงานไม

สามารถตอบขอซักถาม ใหคําแนะนํา  และความรูได คิดเปนรอยละ 26.75 รองลงมา พนักงานไม
เอาใจใสดูแล คิดเปนรอยละ 25.25 พนักงานไมมีความสุภาพในการใหบริการ คิดเปนรอยละ 20.50 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. ไมมีการใหสวนลด 187 46.75 1 
2. ไมสามารถชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 66 16.50 4 
3. ไมมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 91 22.75 2 
4. ไมมีการอัพเดทเว็บไซต 79 19.75 3 

ปญหาดานบุคคล จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. พนักงานไมมีความสุภาพในการใหบริการ 82 20.50 3 
2. พนักงานไมเอาใจใสดูแล 101 25.25 2 
3. พนักงานไมสามารถตอบขอซักถาม ให

คําแนะนํา  และความรูได 107 26.75 1 

4. พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอในการ
ใหบริการ 74 18.50 4 

5. อ่ืนๆ ไดแก การแตงกาย และพนักงานตื้อ 2 0.50 5 
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พนักงานมีจํานวนไมเพียงพอในการใหบริการ คิดเปนรอยละ 18.50 การแตงกาย และพนักงานตื้อ 
คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ  

 
ตารางที่ 4.50 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานกระบวนการ 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานกระบวนการคือ 

ความลาชาในการใหบริการ คิดเปนรอยละ 41.00 รองลงมา ผลิตภัณฑไมตรงกับรายละเอียดท่ีส่ังซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 17.00 มีขั้นตอนการส่ังซ้ือท่ีซับซอน คิดเปนรอยละ 13.50 สงสินคาไมตรงเวลา คิด
เปนรอยละ 10.50 และสงสินคาผิดสถานท่ีท่ีแจงใหทราบ 3.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.51 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานหลักฐานทาง
กายภาพ 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. ความลาชาในการใหบริการ 164 41.00 1 
2. มีขั้นตอนการส่ังซ้ือท่ีซับซอน 54 13.50 3 
3. ผลิตภัณฑไมตรงกับรายละเอียดท่ีส่ังซ้ือ 68 17.00 2 
4. สงสินคาไมตรงเวลา 42 10.50 4 
5. สงสินคาผิดสถานท่ีท่ีแจงใหทราบ 14 3.50 5 

ปญหาดานหลักฐานทางกายภาพ จํานวน รอยละ ลําดับที ่
1. การตกแตงรานไมสวยงาม 66 16.50 4 
2. บรรยากาศในรานอึดอัด คับแคบ 156 39.00 2 
3. ไมมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัด

ชอดอกไม 192 48.00 1 

4. ภายในรานไมสะอาด 106 26.50 3 
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จากตารางท่ี 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาดานหลักฐานทางกายภาพ
คือ ไมมีท่ีนั่งรอในระหวางท่ีพนักงานกําลังจัดชอดอกไม คิดเปนรอยละ 48.00 รองลงมา บรรยากาศ
ในรานอึดอัด คับแคบ คิดเปนรอยละ 39.00 ภายในรานไมสะอาด คิดเปนรอยละ 26.50 และการ
ตกแตงรานไมสวยงาม คิดเปนรอยละ 16.50 ตามลําดับ  
 
ขอเสนอแนะ 
 - การจัดชอดอกไมสวนท่ีสําคัญท่ีผูบริโภคตองการคือรูปลักษณของสินคา ท่ีสวยงามและ
ปราณี ท้ังนี้ตองมีราคาท่ีเหมาะสมดวย นอกจากน้ีการจัดบรรยากาศก็มีสวนสําคัญเชนกัน (จํานวน 1
ราย) 
 - บางครั้งไมคอยชอบผลิตภัณฑท่ีมีปายราคาติดอยูกับสินคา เพราะบางทีแกะออกแลวกาว
ยังติดอยู (จํานวน 1 ราย) 

- หากสามารถส่ังซ้ือทางเว็บไซตได ตองดูนาเช่ือถือ มีลิงครับรองความปลอดภัย และ
สามารถจายไดหลายชองทาง (รับเครดิตการดมากกวาหนึ่งธนาคาร หรือโอนเงิน เปนตน) (จํานวน 
1 ราย) 

- พนักงานหนารานควรดูดี (จํานวน 1 ราย) 
- หากมีท่ีนั่งรอ แลวควรมีหนังสือ หรือนิตยสาร หรือทีวี (จํานวน 1 ราย) 
- การระบุราคาทําใหงายตอการตัดสินใจ (จํานวน 5 ราย) 
- ควรปรับปรุงรูปแบบของการจัดดอกไม เพราะรูปแบบของแจกันหรือกระเชา ทุกราน

เหมือนกันหมด (จํานวน 2 ราย) 
- เมืองไทยเปนเมืองรอน เม่ือซ้ือดอกไมไปมักจะเฉาเร็ว ดอกไมท่ีขายจึงควรท่ีจะสดมากๆ 

ไมควรโกหกลูกคา (จํานวน 1 ราย) 
- บางรานราคาสูงเกินจริง (จํานวน 3 ราย) 


